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1. Outils vectoriels du plan 3
On considere les points A(=2;1), B(2;4), C(4;-1) et D(1;-3). 8 — q ‘(’[_
points A(-21), B2;4), C(4;~1) et D(; -3) (G)[-‘) _2)

1.1 Déterminer les coordonnées des vecteurs 7\@, A—é, m, BC et CD.

1.2 Déterminer les coordonnées du vecteur @ = 2AB — 3AC + CD.
1-40-3\ = [-13)
€ +€-2 4o

Outils mathématiques 1 — TD 1 : Géométrie dans le plan

Remarque : certains de ces énoncés pourront faire 1'objet d’exercices supplémentaires (non corrigés en TD).

1.3 Les vecteurs AB et AD sont-ils orthogonaux? Les vecteurs BC et CD sont-ils orthogonaux?
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Outils mathématiques 1 — Premiére semaine
Trigonométrie

1.1 Rappeler les formules de cos(a + b) et sin(a + b).
1.2 Etablir les formules de cos(a — b) et sin(a — b) ainsi que de cos(2a), sin(24).

1.3 Que permet d’écrire le théoreme de Pythagore dans le cercle trigonométrique ?
1.4 Simplifier cos (g - u) et sin (g - u).

1.5 Donner la valeur exacte de cos (1‘”—2)
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1.6 Résoudre sin(2x) = cos(x).

1.7 "Linéariser” cos?a et sin%a

1.8 Calculer la valeur exacte de tan(%).
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Exponentielles et logarithmes

Simplifier les expressions suivantes :

21 e2-¢ ; et/e? ; (%)} ; exp(2x) - exp(—x)

2.2 In(x) + In(2) ; In(4x) ; In(x®) ; ln(
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N In(N) N In(N) N In(N) N In(N) N In(N)

1 0 21 | 1,32222 41 | 1,61278 61 | 1,78533 81 | 1,908 49
2 0,301 03 22 | 1,34242 42 | 1,62325 62 | 1,79239 82 | 1,91381
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20 | 1,30103 40 | 1,602 06 60 | 1,77815 80 | 1,90309 100 | 2
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Outils mathématiques 1 — TD 1 : Géométrie dans le plan

Remarque : certains de ces énoncés pourront faire 1’objet d’exercices supplémentaires (non corrigés en TD).

1. Outils vectoriels du plan

On considere les points A(=2;1), B(2;4), C(4; -1) et D(1;-3).

1.1 Déterminer les coordonnées des vecteurs /l_é, R, E, BC et CD.

1.2 Déterminer les coordonnées du vecteur 7 = 2AB — 34C + CD.

1.3 Les vecteurs AB et AD sont-ils orthogonaux? Les vecteurs BC et CD sont-ils orthogonaux?
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1.4 Calculer les normes des vecteurs AD et AC.
1.5 Calculer le produit scalaire s = AC - AD et en déduire au signe pres la valeur de l'angle 6 =

(AC; AD).

1.6 Déterminer le signe de 6 ainsi que la surface du triangle ACD a I'aide du déterminant.
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2. Droites et cercles du plan

2.1 Donner un vecteur directeur et un vecteur normal de la droite D d’équation y = —5x + 8.
2.2 Donner un vecteur directeur et un vecteur normal de la droite D d’équation 2x + 3y +2 = 0.
2.3 Soit D la droite d’équation y = 2x — 1 dans le plan muni d'un repére orthonormé :

(a) donner un vecteur directeur et un vecteur normal de D;

(b) indiquer, parmi ces droites, laquelle est perpendiculaire a D :
(i) y=-2x-1(i) y=-0,5x+1 (iii) y = 2x + 1.
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2. Droites et cercles du plan [ L) — &4-) 0? X (O,_S’): ‘1

2.1 Donner un vecteur directeur et un vecteur normal de la droite D d’équation y = —5x + 8.

2.2 Donner un vecteur directeur et un vecteur normal de la droite D d’équation 2x + 3y +2 = 0. ~) -

2.3 Soit D la droite d’équation y = 2x — 1 dans le plan muni d"un repére orthonormé : Al o = [ 4/' - 0/5) M- = D .
(a) donner un vecteur directeur et un vecteur normal de D;

(b) indiquer, parmi ces droites, laquelle est perpendiculaire a D :
Hy=-2x-1(i) y=-05x+1 (iii) y =2x + 1.
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2.4 Donner l'équation cartésienne de la droite passant par H(-2;1) et perpendiculaire a la droite

d’équation : x — 2y = 5. [D)
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2.5 Donner I'équation de la droite passant par G(2; —3) et parallele a la droite d’équation : y = —2x+3.



2.5 Donner I'équation de la droite passant par G(2; ~3) et paralléle & la droite d'équation : y = ~2x+3. 2.6 Déterminer les intersections deux a deux des droites suivantes :

— D, d’équation:2x+y-3=0

t: D¢ — D, passant par A(0;3) et B(3;5)
— D3 d’équation:4x -y =6
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2.7 Déterminer la projection orthogonale de A(5; —2) sur la droite D d’équation y = —3x + 4.

2.8 Donner une mesure de I'angle 0 entre les droites Dy et D, ot D1 = {M(x;y) / y = 3x + 2} et
Dy, ={M(x;y) / x—4y+12=0}.

2.9 Déterminer I'équation cartésienne canonique du cercle de centre C(1; —4) et de rayon 7.

2.10 Parmi les trois équations suivantes, lesquelles sont des équations de cercles :
A =32++1)2=2 ; B +yP-2x+4y—-3=0 ; ) > +y* +2x+4y+2=0

2.11 Dans le plan, déterminer l'intersection de la droite D passant par les points A(1;1) et B(0; —1) et
du cercle de centre C(2;0) et de rayon 3. Calculer l'aire du triangle OAB, ainsi que la valeur de

I'angle 0 = (Oj; Oj)
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2.8 Donner une mesure de I'angle 0 entre les droites D et D,, ot Dy = {M(x;y) / y = 3x + 2} et

© D= (Mxy)/x-4y+12=0). 2*-2x + ‘J"{' lﬂ/. -3=0
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2.11 Dans le plan, déterminer l'intersection de la droite D passant par les points A(1;1) et B(0; —1) et
du cercle de centre C(2;0) et de rayon 3. Calculer l'aire du triangle OAB, ainsi que la valeur de

IM ” . //47;,’/ vz rﬁ 'angle 6 = (OA; OB).
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2.9 Déterminer '’équation cartésienne canonique du cercle de centre C(1; —4) et de rayon 7.
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2.10 Parmi les trois équations suivantes, lesquelles sont des équations de cercles :
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< 2.11 Dans le plan, déterminer l'intersection de la droite D passant par les points A(1;1) et B(0; —1) et
A 2 ‘4 + l( )&4 FS = 44" = 402 du cercle de centre C(2;0) et de rayon 3. Calculer l'aire du triangle OAB, ainsi que la valeur de
I'angle 0 = (ﬁ; @)
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3. Barycentres

3.1 Le barycentre de n points M; de poids respectifs p; est le point G vérifiant la relation

Y. =T
i=1

(a) Etablir la relation ent) oordonnées de G et celles des points M;?

(b) Que devient cette depfiere Wlation si G est l'isobarycentre des points?



(c) Calculer les coordonnées du barycentre G et de l'isobarycentre I du triangle formé par les
points A(0; 3), B(1; 1) et C(4;0) affectés respectivement des poids 1, 3 et 2.

3.2 On place une masse de 1 kg en A(2;-1), en B(1;2) et en C(1;4).

(a) Ot doit-on placer une masse de 4 kg pour que le barycentre se situe 4 ’origine ? On appellera
le point D.

(b) O se situe le barycentre sil’on place en ce point D une masse de 2 kg?

3.3 Soient les points A(1;-2) et B(2;0). Déterminer les coordonnées du point C pour que le triangle
ABC soit direct, isocele et rectangle en A, et calculer I'aire du triangle ABC.
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3.2 On place une masse de 1 kg en A(2;-1), en B(1;2) et en C(1;4). %E . @ A,—-é

(a) Ot doit-on placer une masse de 4 kg pour que le barycentre se situe a I’origine ? On appellera

le point D. @ '}@//; ”A’Z” e 4"..é .A—C' =0

(b) Ot se situe le barycentre sil’on place en ce point D une masse de 2 kg?

— -
3.3 Soient les points A(1; —2) et B(2;0). Déterminer les coordonnées du point C pour que le triangle @ J C." ( AB B A,C
4

ABC soit direct, isocele et rectangle en A, et calculer l'aire du triangle ABC.
el
/ R ® 4o %o 9
b G’ woureau ayy

o= A% + 1ep + 1%+ 2%p @ ;‘Té=[9
S — —
- "'z A = 1'
@ A —/4) (o [’4>

+4ed ¢ () _
® ot (4B; AL,) -

= 94

Win

S

yor= L 22ed * 2e0-A) 5
S

¢’(94;95)

=
3.3 Soient les points A(1;-2) et B(2;0). Déterminer les coordonnées du point C pour que le triangle @ A’C = / — L) = ‘zc - 1)

ABC soit direct, isocele et rectangle en A, et calculer I'aire du triangle ABC.
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4. Application en physique

Un skieur de masse totale m = 90 kg, tout équipement compris, descend une piste inclinée d'un
angle & = 10° par rapportal’horizontale. Sa vitesse étant constante, on choisit de modéliser 'ensemble
des frottements qu'il subit par une force unique F ayant la méme direction que le mouvement du
skieur mais de sens opposé. On peut modéliser le skieur par un solide en mouvement de translation

rectiligne uniforme.
Apres avoir tracé les vecteurs modélisant les différentes forces mises en jeu, déterminer leurs

coordonnées et en déduire Iintensité de la force de frottement F.

F" PR p— A —
PFD . P+F'C-R=O

Wakd :NIFl = F
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@ VBl IR o 4B.A =0
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O &eld) [
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